



新华通讯社主管  
中国证券报有限责任公司主办、出版  
证券市场信息披露媒体

2026年1月17日 星期六  
A叠 / 新闻 8版  
B叠 / 信息披露 64版  
本期72版 总第9445期

# 中国证券报

金牛理财周刊

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn  
中证金牛座 App

## 习近平会见加拿大总理卡尼

●新华社北京1月16日电(记者 董雪)

1月16日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华进行正式访问的加拿大总理卡尼。

习近平指出,去年10月,我们在韩国庆州会见,开启了中加关系转圜向好的新局面。双方就恢复和重启各领域合作深入探讨,取得积极成果。中加关系健康稳定发展符合两国共同利益,也有利于世界和平稳定和发展繁荣。双方要本着对历史、对人民、对世界负责任的态度,推进

构建中加新型战略伙伴关系,推动中加关系迈入健康、稳定、可持续的发展轨道,更好造福两国人民。

习近平就中加关系提出4点意见。一要做相互尊重的伙伴。中加建交55年来,两国关系历经风雨、跌宕起伏,留下宝贵历史经验和现实启示。中加两国虽然国情不同,但都应该尊重彼此主权和领土完整,尊重各自选择的政治制度和发展道路,坚持国与国正确相处之道。二要做共同发展的伙伴。中加经贸关系的本质是互利共

赢,双方都从合作中受益。中国高质量发展、高水平开放将持续为中加合作提供新机遇、拓展新空间。双方要在促进合作上多做加法,在负面清单上多做减法,以更深入、更广泛的合作不断拉紧共同利益纽带。三要做彼此信任的伙伴。民心相通是最基础、最坚实、最持久的互联互通,双方要鼓励两国教育、文化、旅游、体育、地方等各界加强交流合作,便利人员往来,厚植民意基础。四要做相互协作的伙伴。一个分裂的世界无法应对人类面临的共同挑战,出路在于维护和

践行真正的多边主义,推动构建人类命运共同体。中方愿同加方加强在联合国、二十国集团、亚太经合组织等框架内的沟通和协调,共同应对全球性挑战。

卡尼表示,加拿大同中国友好交往历史悠久,两国经济高度互补,拥有广泛共同利益,充满机遇。加方愿同中方构建强劲可持续的新型战略伙伴关系,为双方人民带来更多福祉。在习近平主席领导下,中国经济迅速发展,科技创新成就显著,为世界经济增长提供动力。加方重

申奉行一个中国政策,致力于同中方相向而行,相互尊重,携手努力,在经贸、能源、农业、金融、教育、气候变化等领域拓展和加强合作。多边主义是世界安全稳定的基石,习近平主席提出全球治理倡议具有重要意义。面对变乱交织的国际形势,加方愿同中方密切多边协调,维护多边主义和联合国权威,共同维护世界和平稳定。

会见后,双方发表《中国和加拿大领导人会晤联合声明》。

王毅参加会见。

## 证监会召开2026年系统工作会议提出 及时做好逆周期调节 坚决防止市场大起大落

●本报记者 翁秀丽

中国证监会1月16日消息,证监会15日召开的2026年系统工作会议提出,全方位加强市场监管预警,及时做好逆周期调节,强化交易监管和信息披露监管,进一步维护交易公平性,严肃查处过度炒作乃至操纵市场等违法违规行为,坚决防止市场大起大落。启动实施深化创业板改革,持续推动科创板改革落实落地,提高再融资便利性和灵活性。

会议总结2025年工作,分析当前形势,研究部署2026年工作。证监会党委书记、主席吴清出席会议并讲话。

### 资本市场韧性和活力明显增强

会议认为,2025年证监会系统坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,坚决落实党中央、国务院决策部署,一体推进防风险、强监管、促高质量发展,会同有关方面合力稳市场、稳信心、稳预期,资本市场在多重风险挑战交织叠加的严峻考验下顶压前行,向新向优发展,韧性和活力明显增强。

具体来看,筑牢风险防波堤防浪堤,推动构建中国特色稳市机制,中长期资金入市取得重要突破,市场呈现回暖向好态势。全面强化“五大监管”,加快构建财务造假综合惩防体系,开展打击私募基金违法违规专项工作,全年查办证券期货违法案件701件,罚没款154.7亿元,监管执法质效有效增强。深化投融资综合改革,推出科创板改革“1+6”政策举措,启用创业板第三套标准,修订重大资产重组管理办法,启动公募基金改革,全年上市公司现金分红回购合计2.68万亿元,高质量发展动能进一步集聚。健全股债期产品和服务体系,全年IPO、再融资合计1.26万亿元,交易所债券市场发行各类债券16.3万亿元,平稳上市18个期货期权品种,多层次资本市场功能有力发挥。加快推进重点领域法治建设,联合最高法发布严格公正执法司法、服务保障资本市场高质量发展指导意见,发布加强中小投资者保护的意见,投资者权益保护“安全网”进一步织密扎牢。提升舆论引导的传播力影响力,资本市场学会成立运行,市场舆论环境进一步净化。

### 启动实施深化创业板改革

会议强调,当前资本市场总体稳中向好,但仍面临内外风险交织、新旧矛盾叠加的复杂严峻挑战。证监会系统要紧密扣防风险、强监管、促高质量发展的主线,持续深化资本市场投融资综合改革,提高制度包容性、适应性和竞争力、吸引力,努力实现质的有效提升和量的合理增长,切实增强市场内在稳定性,更好助力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,为“十五五”良好开局积极贡献贡献力量。

坚持稳字当头,巩固市场稳中向好势头。全方位加强市场监管预警,及时做好逆周期调节,强化交易监管和信息披露监管,进一步维护交易公平性,严肃查处过度炒作乃至操纵市场等违法违规行为,坚决防止市场大起大落。继续深化公募基金改革,持续拓宽中长期资金来源渠道和方式,推出各类适配长期投资的产品和风险管理工具,积极引导长期投资、理性投资、价值投资,全力营造“长钱长投”的市场生态。

坚持改革攻坚,不断提高服务高质量发展质效。提升多层次股权市场包容性适应性,启动实施深化创业板改革,持续推动科创板改革落实落地,提高再融资便利性和灵活性,促进北交所、新三板一体化高质量发展。推动债券市场提质量、调结构、扩总量,抓好商业不动产REITs试点平稳落地。稳步推进期货市场提质发展,加强期现联动监管。

坚持依法从严,着力提升监管执法有效性和震慑力。进一步严肃市场纪律,坚决打击财务造假、操纵价格、内幕交易等恶性违法行为,畅通行政刑事衔接机制,推动更多特别代表人诉讼、先行赔付等典型案例落地。督促行业机构专注主业、完善治理、错位发展。完善私募基金监管体制机制。强化科技赋能监管,提高线索发现能力和监管穿透力。(下转A02版)

### 巩固市场稳中向好势头

继续深化公募基金改革,持续拓宽中长期资金来源渠道和方式

### 不断提高服务高质量发展质效

启动实施深化创业板改革;推动债券市场提质量、调结构、扩总量

### 着力提升监管执法有效性和震慑力

完善私募基金监管体制机制;强化科技赋能监管,提高线索发现能力和监管穿透力

### 促进上市公司价值成长和治理提升

加快推动出台上市公司监管条例;完善分红回购、股权激励和员工持股等制度安排

### 推动资本市场双向开放迈向更深层次、更高水平

抓紧推动合格境外投资者优化方案落地,扩大期货特定品种开放范围;完善境外上市法规制度



### “十五五”期间我国首台核电机组开工建设

1月16日,1号机组核岛开始混凝土浇筑(无人机照片)。

1月16日,位于江苏省连云港市的江苏徐圩核能供热发电厂1号机组核岛开始混凝土浇筑,项目进入主体工程建设阶段。

这是“十五五”开局之年我国开工建设的首台核电机组。

新华社图文

## 多项指标折射经济运行向好态势

●本报记者 连润

费市场稳步增长,需求整体呈现稳中有升态势。

出口集装箱运价指数是反映外贸出口情况的“晴雨表”。上海航运交易所数据显示,2026年1月16日,中国出口集装箱运价指数为1209.85点,比1月9日增长1.3%。此外,海关总署数据显示,2025年全年,我国外贸进出口达45.47万亿元,总值创历史新高,同比增长3.8%,12月单月进出口刷新了月度规模最高纪录。

“在海外季节性备货需求、AI热带动半导体产业链出口高涨等因素共同影响下,2025年12月我国出口实现高增长。”民生银行首席经济学家温彬表示。

随着各项政策发力显效,基建投资出

现回暖迹象。从基建标配挖掘机来看,三一重工基于树根互联工业互联网平台打造的“挖掘机指数”显示,港口设备开工率自2025年7月以来连续6个月增长。销量方面,来自中国工程机械工业协会数据显示,2025年12月销售各类挖掘机23095台,同比增长19.2%,其中国内销量同比增长10.9%。

消费市场稳步增长。国家发展改革委国家信息中心大数据发展部最新高频数据显示,根据线下消费大数据,2025年12月消费金额同比增长0.9%,其中商品消费、服务消费同比分别增长1.3%、0.4%。此外,商务部日前发布数据显示,(下转A02版)

### 国资委：“十五五”时期大幅提升国企战新产业增加值占比

国务院国资委召开会议提出,“十五五”时期要力争重点领域关键核心技术快速突破,科技领军企业数量稳步增长。

► A02·财经要闻



### 政策立法筑基 技术突破提速 万亿聚变能源赛道竞逐正酣

我国正以多元路径解“终极能源”落地难题,可控核聚变步入关键十年窗口期,万亿级能源市场的新增序章已然开启。

► A05·公司纵横

